

SEMMELWEIS IGNÁC FÜLÖP

1818. július 1-jén született Budán Semmelweis Ignác Fülöp sebészdoktor és szülészemester, a magyar orvostudomány legismertebb alakja, az „anyák megmentője”.

Előbb a pesti, majd a bécsi egyetemen tanult, ahol 1844-ben szerzett orvosi diplomát, valamint sebész- és szülészemestri oklevelet. Pályáját a bécsi egyetem nőgyógyászati szárnyának tanársegédjeként kezdte, 1851-től pedig a pesti Szent Rókus Kórház szülészeti osztályának főorvosa lett. Egyik barátja halála kapcsán fordult az érdeklődése a gyermekágyi fertőzés problémája felé. Egész Európában nagy gondot jelentett, hogy a kórházban szülő nőknél igen magas, 25-30%-os volt a halálozási arány. Semmelweis még Bécsben megfigyelte, hogy az orvostanhallgatók és az orvosok gyakran a boncteremből egyből a szülészeti osztályra mentek át, és rájött, hogy így épp a kollégái vittek át fertőzéseket az egészséges édesanyákhoz. Ennek megakadályozása érdekében ő kezdte elsőként alkalmazni a fertőtlenítést az orvosi gyakorlatban. Nem volt túl népszerű, amikor kötelezte beosztottait, hogy a szülészeti osztályra történő belépés előtt, valamint az egyes betegek vizsgálata között klórmeszes vízzel mossanak kezet. Ragaszkodott a kórtermek rendszeres takarításához, szellőztetéséhez és a gyakori ágyhuzatcseréhez. Gyakorlatilag szélmalomharcot kellett vívnia kollégáival, annak ellenére, hogy az általa vezetett részleg szinte megszünt a gyermekágyi láz.



Semmelweis igaza csak a kórokozó baktériumok felfedezésével bizonyosodott be, elméletét később ismerte el az orvostudomány. Tanaival nemcsak a gyermekágyi láz okának felfedezője, amiért méltán nevezi az utókor „az anyák megmentőjének”, hanem a sebészi aszepszis elveinek korai hírnöke volt.

Semmelweist 1855-től szülészeti tanítónak nevezték ki a Pesti Egyetemen. A legfontosabb munkája, „*A gyermekágyi láz etiológiája, magyarázat és megelőzése*” 1861-ben jelent meg.

1865. augusztus 13-án vérmérgezésben halt meg. Budai szülőházában ma Orvostörténeti Múzeum működik, a Budapesti Orvostudományi Egyetem pedig az 1950-es években vette fel Semmelweis nevét.

Források:

<http://tudosnapta.kfki.hu/s/e/semmelweis/semmelweis.html>

<http://semmelweismuseum.hu/semmelweisrol/>

<http://mek.oszk.hu/00300/00355/html/ABC13280/13733.htm>

http://semmelweis.hu/wp-content/uploads/2011/04/semmelweis_ignac_fiatalkori_portre.jpeg

<http://baratikor.semmelweis.hu/galeria/page.php?id=7> – képek



Összeállította: Tóth Sára



AGORA

TUDOMÁNYOS
ÉLMÉNYKÖZPONT
DEBRECEN